



樱桃红了,高铁通了——

# 那个毛主席“点赞”过的村庄

东一块、西一块、碗一块、瓢一块。20世纪50年代初,沂蒙山深处的厉家寨村七沟八梁上,零星散落着些许薄田,村里因“三根棍”而出名:年少一根棍放羊,成年一根棍放牛,老年一根棍要饭。

1955年起,厉家寨人移山填谷、劈岭造田,两年建成高标准梯田3000多亩,粮食亩产提高到500多斤。

消息传到中南海,1957年10月9日,毛泽东主席欣然批示:“愚公移山,改造中国,厉家寨是一个好例。”

昔日整山治水,如今栽上了“喝山泉水的大樱桃”,还成了有名的樱桃村。高铁也开进这里,乡村振兴提速向前。

几十年来,一代代厉家寨人接续着“愚公移山”精神,在新时代的征程中大步迈进。



这是2020年5月6日拍摄的厉家寨村高铁站

## 一把镢头一张锨 “敢教日月换新天”

厉家寨村,位于山东省临沂市莒南县坪上镇,处于三山五岭两河之间。昔日这里水土流失严重,土地瘠薄星散,往往十几块地才能凑成一亩,粮食亩产量不足百斤。

老人们常说,曾经的厉家寨村,是“早上汤,中午糠,晚上的稀粥照月亮。”

穷则思变,新中国成立后,厉家寨人决心和贫困斗争。

1950年7月的一天,厉家寨村的村民厉月举从地里拔出花生秧,反复端详,苗黄根稀,摸一把土壤,土层只有2寸厚。“根深才能叶茂,能不能把土地深翻,加深土层?”

1951年一开春,厉月举开始深翻地试验。当年秋收,试验田多收了花生30斤。1952年,他继续深翻地试验,获得了小麦

亩产400多斤的好收成。

深翻地经验很快在村里推广开,家家户户生活有了保障。

但厉家寨人并不满足。他们提出开山劈岭,凿岭填沟,誓要改变恶劣的自然面貌。

一双手、两个肩,一把镢头、一张锨。没有大块土地,就削梁填沟垫沙滩;为扩大水浇地,就竖水横流把田灌。

“当时钢镢头砸在石头上,‘刺刺’地冒火星,震得手上全是血。”曾任厉家寨村党支部书记的厉月钦回忆,有一次刨到一块巨石,12把镢头刨断了10把。“现在我手上裂的口子,都是当时刨地震裂的。”

厉家寨村的生产队在工地上插上党旗、红旗,大家干劲满满,村民经常天还没亮就出门干活。

通过深翻地、修梯田以及一系列水利工程,厉家寨村实现粮食丰收。

1955年底办起大山农业生产合作社后,第一年每亩平均产粮500多斤。

1957年,厉家寨村整修高标准农田3000多亩,削平11个岭头,填平300道沟。

74岁的厉家寨村村民徐根田说:“老一辈的人硬是把山地整成了平地。整治后的地土层变厚实了,收成比以前翻了好几番,收入也多了不少。”

整山治水后的厉家寨村,成了当时全国农业战线上的一面旗帜,20世纪五六十年代,先后吸引了全国各地50多万人参观。

1957年10月9日,毛泽东主席读到讲述厉家寨村的报告,挥笔写下“愚公移山,改造中国,厉家寨是一个好例”的批语。

## 接过“愚公”开山镐 山村引来大樱桃

改革开放后,厉家寨人不满足于解决温饱,如何让大家的钱袋子鼓起来成了新的课题,厉家寨村党支部带领村民探索新的种植。

“市场经济时代,只依靠传统农业,肯定富不了。”担任过村党支部书记的厉月钦有想法,他看上了烟台的大樱桃,厉家寨村背风向阳,属于近海气候,适宜大樱桃生长,“人家种水果也能卖钱,为什么咱不试试?”厉月钦于是和村干部多次去烟台取经。

不过,习惯了种庄稼地的村民却并不“感冒”:“大樱桃4年才结果,真能赚钱吗?”

2003年,厉月钦种的2亩樱桃,每

斤卖到了5元。这让抱着观望态度的庄稼人很是惊讶,“刨去成本1亩地就挣了3000元,在村里当时可了不得。”厉月钦说。

“种地瓜、花生哪抵得上种樱桃,大家都开始行动起来了。”厉月钦说,村里樱桃种植规模迅速扩大,带动了周边十里八村的乡亲。

如今,18个村樱桃连片种植面积超过2.6万亩,2016年,厉家寨村还被中国果品流通协会评为“中国樱桃第一村”。

距厉家寨村不远的大山空村,60岁的张传香正在调节樱桃大棚里的温度和湿度。一亩的大棚中,绿叶中串串樱桃,红黄相间,煞是喜人。

张传香的大棚能产2000斤樱桃。“俺家的大樱桃熟得早,1斤能卖100多元,好的能卖到200元。”她说。

“再过几天就是采摘最忙的时候,会有很多快递小哥来寄发樱桃,来采摘的游客也会多起来,到时候路上都是小车了。”

张传香告诉记者,除了固定的商贩上门收购,也有很大一部分发鲜果冷链。

“当年的梯田现在成了教育沟、教育田,让后辈人经常能够忆苦思甜。更重要的是,我们要做新时代的新愚公,接好前辈的开山镐。”厉家寨村党支部书记厉明聪说。

2020年6月,村党支部领办的厉家寨樱桃种植合作社,预计每年给村集体带来超百万元收入,其中30%以上用于给村民分红。

## 高铁开进厉家寨 乡村振兴不停歇

春分刚过,棚里的樱桃渐次熟了,山上的樱桃开始挂果。山脚下10多栋新建的居民楼,成为厉家寨人的新家园。

厉月钦说,2017年,村里搞了新农村建设,厉家寨村彻底改变了面貌。

2019年11月,高铁开进了沂蒙山,“厉家寨站”成为沿线上唯一一个用村庄命名的高铁站。

厉明聪说,如今搭上高铁快运,当天下午采摘的樱桃,第二天就能送到沿线城市,再也不用为樱桃的销路发愁了。

厉家寨人也开始在樱桃科研上做文章。合作社投资建起了厉家寨樱桃科技

示范园和大樱桃种植加工工程研究中心,研究新品种培育和推广示范。

合作社理事长滕厚玉不定期请来国内专家,给大家讲授引种、育苗、推广,新品种开始不断扩展。同时注册原产地商标,统一使用。

果品深加工已经起步。樱桃酒、樱桃果汁、樱桃果脯等樱桃深加工及其创新产品,已经走入市场。

村党支部带领村民搞起了高铁采摘游。“我们的客人当天从济南过来,采摘完樱桃,当天就能回去,还有很多人慕名来旅游。”厉明聪说。

直播电商也助力沂蒙山区增收致富。2019年,“厉家寨樱桃”线上线下共销售1200多万斤,销售收入2.4亿元。去年的樱桃节上,厉家寨村还请了网红带货,不少村民在短视频平台直播樱桃采摘,一箱箱大樱桃乘着“复兴号”运向全国各地。

24日下午,在距离厉家寨村不远的临港经济开发区办公楼,“80后”回乡创业人员厉海金接到了短信通知:他注册的厉家寨文旅发展有限公司营业执照审批通过。在未来,他计划挖掘家乡的红色旅游资源,带动更多的乡亲致富。

据新华社

## 脱贫后 老寨有了新生活

阳春三月,湖南省湘西土家族苗族自治州古丈县老寨村里,一栋栋特色民居掩映在绿树中,一丛丛迷迭香苗长势喜人,扎满篱笆的阡陌小道纵横其中。

这一天,51岁的村民吴玉明早早来到迷迭香种植基地查看,不久前,他刚刚拆除了覆盖在迷迭香苗上的保温棚。“新培育的这批苗去年已被客户预定了。”吴玉明说,根据客户预订量育苗就不愁销路。

位于武陵山脉中段、人口不足15万的古丈县,过去集“老、少、边、穷、山、库”于一体。老寨村曾是古丈县11个深度贫困村之一,这里山势险峻,高山岩溶地貌下的田地分散而贫瘠,全村315户1378人,一半以上是贫困户。像吴玉明这样年纪的人基本都在外务工。

贫穷的日子让吴玉明一心想走出大山,他去过北京、上海打工。但没多久,家里两个女儿和老人需要照顾的现实,又把他拽回了老寨村。2014年,吴玉明返乡,当年被评为建档立卡贫困户。

2018年3月,湖南省公安厅派驻的扶贫工作队进村后,邀请知名专家和企业家团队等到村调研,找准适合老寨村的迷迭香、林下鸡、蛋鸡等特色产业项目,又挑选出几位“产业致富带头人”。

吴玉明便是其中之一。在扶贫工作队的引导下,勤劳肯干的吴玉明第一个在村里办起迷迭香种植合作社,当年便种植了218亩迷迭香。

扶贫工作队经常组织有头脑有干劲的农户外出学习。其间,吴玉明学到一手迷迭香的种植和培育技术。除了销售植株,吴玉明牵头的合作社还与食品、药品企业合作,产销迷迭香深加工制品,一棵棵迷迭香卖出了更高的价钱。

在吴玉明的带动下,更多村民加入了迷迭香合作社,种植规模越来越大。现在,不少老寨村民不用外出打工,在家门口种迷迭香既照顾家人也提高了收入。预计从今年起,每亩迷迭香最高产值可达6000元,可连续7年受益。

眼看着迷迭香发展趋于稳定,吴玉明又想到发展油茶种植,做迷迭香盆景以及养殖鸡鸭鱼等。扶贫工作队又为村民们请来了技术专家进行指导,将一个个想法变成现实。

眼下,老寨曾经的荒山已经披红挂绿,勤劳的村民穿行在山间,检视着正在蓬勃发展的产业,全村整体脱贫后的老寨有了一番新气象。“老寨不老,生活更新了。”吴玉明说。

据新华社



•脱贫攻坚答卷•